



「水、地球」

水資源教育宣導系列活動報導

當動物、植物、人遇上節水

水資源永續利用是全球關注的重要議題，如何推動台灣水資源朝向永續發展，需要政府與民眾攜手努力，並凝聚社會對水資源議題的共識。

經濟部水利署呼應4月22日世界地球日議題，在今年4、5月間以「水·地球」為主題，結合政府及社會資源，以另類角度串聯動物、植物到人的水資源議題，於民眾主要之假日休閒場所及重要教育中心，辦理相關議題之水資源教育宣導系列活動，並公佈台灣民眾節水意識調查結果，除了讓民眾到處都可以接觸到節水訊息外，更可以對水資源議題有新的感受與認知，達到整體的水資源教育宣導成效。

經濟部水利署 / 林哲正
節水服務團 / 蘇娟儀

「寶貝動物・寶貝水」活動登場

4月9日至16日首先登場的是假台北市立動物園舉辦的「寶貝動物・寶貝水」，除了結合動物如何「節水」的另類主題外，特別規劃於亞洲熱帶雨林區啓用全國首座雨林降雨體驗廊道，結合環境教育、生活體驗以及趣味創意，成功的傳達水資源的珍貴及永續利用的觀念。

亞洲熱帶雨林，因為緯度低日照強，強大的蒸發水量及旺盛對流導致雨林內短暫、大量頻繁的降雨，故有雨林之稱，而水利署、工研院能資所節水服務團與台北市立動物園聯手打造了雨林降雨體驗廊道，讓民衆身歷其境的體驗雨林氣候的降雨特性，同時感受氣象局定義的大雨、豪雨、大豪雨、超大豪雨(註1)等不同的降雨強度，更將雨水利用及節水觀念帶入活動中，教育意義深遠；此外，也結合了節水LOGO及節水代言人辦理行銷推廣活動，當日只需帶著節水LOGO的標誌，就可以免費進入動物園，以增加民衆主動認識、探尋節水LOGO的意願。

經濟部水利署陳伸賢署長在致詞時特別指出：「台灣屬山多平原少的海島國家，年降雨量約2,500毫米，主要集中於4月至10月間，約佔總降雨量的77%。由於台灣本島地型多山，河流短而湍急，使得大部份的降雨皆迅速流入海洋，可用之水資源十分匱乏，每人每年平均能分配之降雨量約4,300立方公尺，為世界平均值之七分之一，屬缺水地區，如何落實節約用水，善用水資源，包括雨水、再生水的利用，以及推動水價合理化都成為相當重要的課題。水利署也希望藉由結合軟性與知性的系列活動模式，提昇民衆的愛水與節水意識。」

「釣雨」集水大考驗

活動中陳署長、台北市立動物園陳寶忠園長、工研院能資所黃鎮臺副所長與原住民等，特別以傳統的祈雨儀式祈求降雨，在全場民衆以及眾多媒體的注目下，晴空中下的動物園雨林區下起了大豪雨，陳署長也撐起雨傘，與現場民衆共同體驗「釣雨」的樂趣。

「原來雨林隨時都有可能下雨！」，「不同的降雨量，淋雨的感受也很不同！」，孩子們興奮的交換彼此的心得，而活動更進一步宣導民衆，如果將雨水妥善收集運用，可以省下可觀的自來水。例如以大雨雨量在一個標準籃球場的面積($420m^2$)累積一天的雨水量^{註一}，如果將其用來沖省水馬桶(大號需6公升水)，可以沖洗3500次；若是超大豪雨的一天的雨量，沖洗次數更高達24,500次，由此民衆也感受到淋雨居然大有學問。此外，活動中設計了有趣的「釣雨」遊戲，讓大小朋友們用綁在釣竿另一端的環保碗，在雨



陳伸賢署長（左）、陳寶忠園長（左二）、黃鎮臺副所長（右二）台北市教育局康督學等一起來「釣雨」。



盆子接水



你也可以成為雨水達人。

中收集雨水，辛苦了半天，當裁判宣布成績時，「你一共收集了100毫升，恭喜你還要收集60次，才可以供省水型馬桶沖一次大號的水量。」「哇！還要60次才夠喔！」許多小朋友這才深刻的體驗水的得來不易，以及日常用水節約的重要性。

水資源十分缺乏，當地民衆會架起高高的大網，收集夜間霧氣，靠著霧氣凝結，一滴滴的取得生命所需的珍貴水資源。由此概念設計的霧狀供水的「捕雨區」，只見小漁網、鍋蓋、水瓢紛紛出籠，大小朋友拿著各式的收集工具捕捉空中水霧，而在玩得不亦樂乎的同時，心中也深切體認到缺水地區民衆取水不易之苦，一位小朋友和媽媽的對話令人印象深刻，「幸好我們每天用水不用這麼辛苦的收集。」「所以你的心得是什麼？」「媽媽，有水真好，省水更重要。」讓人聽在耳裡，不禁莞爾，推廣節水的觀念其實不需要太多制式的宣導，能讓參與者有這樣的體認與認知，正是我們所期待的推廣成果。

「捕雨區」體會水得之不易

另外活動也以缺水地區居民的經驗，讓民衆體驗取水的辛苦。南美地區或是一些高山區域，因



霧更難撈

「水挑戰」挑水真辛苦

「水挑戰」則是結合了舊時挑扁擔的古早文化，讓民衆自己體驗挑水的滋味，參加者必須帶點運氣、帶點勞力，活動特色是將省水馬桶的觀念融入遊戲中。傳統馬桶不論大號或小號，沖一次水都是12公升，而省水馬桶大號為6公升，小號為只要3公升，活動中讓挑戰者依抽出不同的馬桶與沖廁次數，再用每瓶1公升裝的寶特瓶將正確的水量用扁擔挑到模型馬桶上，例如省水馬桶小號沖水一次，一共只要6公升的水，若你抽到傳統馬桶沖兩次，就必須挑24瓶水過去」，而民衆從親自挑水瓶數多寡與辛苦程度，自然瞭解省水馬桶及省水器材的省水量。



水「挑」戰

動物園富含節水教育資源

趣味性的「認識節水動物家族」點出缺水地區的動物，為了適應缺水環境，所發展出的巧妙方法，諸如駱駝可以升高自己的體溫，防止體內水份的蒸散，還有駝峰就像是駱駝隨身攜帶的便當，提供駱駝不吃不喝的營養來源；而蜥蜴在白天高溫時躲在洞穴或陰涼處，減少水分消耗，夜晚則啃食多汁植物或捕食其他生物從中獲取水份等，以趣味性、知識性的概念，將節水跟動物習性巧妙的鏈結起來，也是一個新的宣導層面切入



珍水植物園現場解說活動。

點。此外臺北市立動物園即是一個節水的動物園，在一般用水的控制、雨水、中水的回收利用上已經有很好的成果，園裡隨處可見的雨撲滿、雨水貯蓄利用系統、洗手間的省水龍頭、兩段式沖廁設備以及標示綠色雨水管的替代水源管線，都能提供民衆一趟難得的資源發現之旅。

這次的創意體驗活動，成功的以新的推廣概念，達到最佳的水資源環境教育推廣成效，活動推出後，各界迴響熱烈，參與的民衆近萬人次，許多學校甚至希望將雨水體驗區規劃為永久型的雨水教育體驗場所，並設計為水資源的戶外教學課程，不僅要創造議題的火花，更要發揮深遠的教育價值與推廣意義，達到宣導的真正效益與目的。

「珍水植物園」無限驚奇

緊接著於4月17日至24日，經濟部水利署與農委會林試所合作，於台北植物園舉辦「植物與水」特別展示與活動，將台北植物園打造為「珍水植物園」。在「珍水植物園」中，讓民衆了解植物和人一樣需要喝水，沒有水，植物就無法生存。有許多植物為了適應缺水的惡劣氣候環境，就像孫悟空一樣，具備了不可思議的本領。例如，有些植物準備儲水槽，有些植物穿毛衣，更有些植物穿皮衣，其它如葉子變小或變針狀等，種種方式顯示植物在不同氣候地區的演化，都是為了珍惜每一滴水。活動中特別邀請民衆看看植物如何展現特異功能渡過缺水的環境，從而反思生活中水資源的重要與珍貴！而植物園也將園方相關的水資源利用措施，介紹給民衆瞭解。

植物需要水分維持生命與成長，其所吸收的水分，大部分用於光合作用並散失於大氣中，少部分則儲存於植物體內或構成植物體的一部分。在水分較為缺乏的乾旱地區，植物為了生存，必須



現場解說活動人氣旺。

具備耐旱的特性，因此沙漠或半沙漠地區的植物多具有較厚的角質，或葉片演化為針狀，以減少因為蒸散作用而流失的水分。某些植物具有儲存水分的構造，在水分充足時快速吸收水分，並儲存於根、莖等部位，待缺水時再利用儲存的水分以維持生命。在環境許可的情況下，植物會以最大的速率進行光合作用，同時水分消耗速率亦最高；環境惡劣時，生長作用即趨緩慢，同時水分的消耗亦少。在農委會林試所協助下，活動特別運用不同的植物如何因應缺水環境的特性與議題，讓民衆了解植物與水的關係，亦可以從不同的角度了解水資源的珍貴及重要性。

水資源與植物關係密不可分

珍水植物園現場更有許多植物與水資源的介紹與闡述活動，如綠色的生命舞台-營養工廠、小水滴的旅行&蒸散作用、植物氣孔-開關關關&攔截水分、植物抗旱大作戰-多肉植物的秘密、植物抗旱大作戰-蕨類植物的法寶、水之旅-小水庫大作用、小石子的大任務、森林愛土壤的方式-水長存、名人植樹...等活動，內容豐富，讓每一位參與的大朋友、小朋友皆從志工朋友細膩的解說及活動的引領下，獲得豐富的知識，體會水資源與植物間的關係，兼具知性及趣味性的活動設計，亦深獲民衆的好評。

動物、植物、人與節水

當動物、植物與人遇上節水，擦出了許多知識的、趣味的、感性的火花，而透過另類的角度及活動，讓民衆從不同的層面體驗水資源的珍貴，感受身處沙漠及缺水區域的生物，如何滴滴樽節攸關生存所需的水，並反思我們的用水習慣與的水資源環境。本系列活動結合包括台北市立動物園及台北植物園等重要的教育中心，加上媒體的廣度報導，讓節水訊息及傳播種子深入民衆心中，猶如往共創節水型社會的目標往前更加邁進一大步。



註一：

大雨定義：24小時累積雨量達50毫米以上，且其中至少有1小時雨量達15毫米以上之降雨現象。

豪雨定義：24小時累積雨量達130毫米以上之降雨現象。

大豪雨定義：24小時累積雨量達200毫米以上。

超大豪雨定義：24小時累積雨量達350毫米以上。



植物園裡蘊藏節水秘密喔。